

“确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年”

习近平总书记春节前夕在北京看望慰问基层干部群众纪实

◎新华社记者 张晓松 朱基钗

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

走深走实”。

区域发展战略的大合唱，协调配合、相互唱和，方能演绎最动人的旋律。习近平总书记娓娓道来：“要看到其中这个关系啊，红花还需绿叶扶，一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮，帮人家实际上也是帮自己，相得益彰。”

教育、科技、人才资源密集，这是北京的突出优势。

90多所高校，上千家科研院所，超3万家国家级高新技术企业，1200多家专精特新“小巨人”企业，全社会研发经费投入强度保持在6%，已经形成新一代信息技术、科技服务业、医药健康3个万亿级产业集群，7个千亿级产业集群……

习近平总书记勉励：“要用好这个突出优势，进一步突出发展”“在加强原始创新和关键核心技术攻关上下功夫，在发展战略性新兴产业和未来产业上下功夫”“北京推动高质量发展的着眼点和着力点，要放在构建‘高精尖’的经济结构、建设体现北京特色的现代化产业体系上”。

牢牢把握首都的战略定位，这是北京发展的出发点。政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心，这是党中央赋予北京的城市战略定位。

考察中，北京市负责同志向总书记汇报，这些年北京持续优化提升首都功能，牢牢守住疏解非首都功能这个推动京津冀协同发展的“牛鼻子”，推动9所高校、16家综合医院向外疏解，北京市在河北雄安新区建设的学校、医院全部交付使用、运行良好，推动4000余家北京企业迁入落地。

习近平总书记予以肯定，强调：“要进一步统一思想，正确认识疏解与提升的关系，积极主动推进疏解。”“结合实施‘十五五’规划，进一步树牢高质量发展导向，在有增有减、有保有压中推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”

干事创业，政绩观至关重要。习近平总书记叮嘱：“‘十五五’已开局起步，各级领导班子热情高、干劲足，这是好的，关键是政绩观一定要对头。要引导党员干部特别是领导干部深刻认识树立和践行正确政绩观对于党和国家事业发展、党的建设的重要性，深入查找和纠治政绩观偏差，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

人民城市的温度

“城市不仅要有高度，更要有温度。”

不久前，《求是》杂志发表习近平总书记在中央城市工作会议上的讲话，“坚持人民城市人民建、人民城市为人民”的要求格外鲜明，“要高度重视‘一老一小’，健全养老服务体系”的部署十分明确。

2013年12月，党的十八大后首次考察北京，习近平总书记就来到海淀区四季青敬老院，了解养老服务开展情况。

新街口“吾老·新街”，位于西北二环内的北草房胡同。

这一短短几百米长的老城街区，这些年通过无障碍和适老化改造，建成街道综合文化中心、老年公寓、街道食堂、养老服务驿站，让周边居住的老年人，在家门口就能满足“医、养、学、乐、为”等多样化需求。

新街口街道父母食堂，不仅提供养老助餐服务，还面向全年龄段人群，60岁以上长者和新就业群体在这里就餐可以打八折。

“这方面北京有好的经验，要继

续坚持完善。”

北京市负责同志介绍，北京坚持用“绣花功夫”做好城市空间规划和治理，腾退空间主要用于补充公共服务设施和留白增绿，让老百姓出门不远就能感受到生态之美。

习近平总书记肯定北京留白增绿、见缝插绿，新增口袋公园、小微绿地和城市森林的做法。“这个工作，我们要锲而不舍，持久做下去。”

千年古都的烟火

3000多年建城史和800多年建都史，让古城风韵和现代风采交融，“让城市留住记忆，让人们记住乡愁”，始终是北京城市现代化进程中的重大命题。

位于东城区的隆福寺街区，一座承载了600年历史的文化地标。

从明清“香火院”的庄重，到百年前“文庙会”的风雅，再到新中国成立后东四人民市场的人声鼎沸，每一段历史，都为其注入新的文化内涵。近年来，这一地区通过更新改造，重塑空间肌理、创新文化体验，成为传承历史文脉和感知时代脉动的网红打卡地。

2月10日上午，习近平总书记来到隆福寺街区，走进沿街的北京老字号稻香村糕点店。

枣花酥、牛舌饼、蜜三刀……各式传统风味糕点琳琅满目，商家还在糕点中加入文化元素，推出“京城名胜”“甜点西游”“东方谷韵”等不同系列，以灵巧的手工制作出精美造型，让老字号赶上了新时尚。

店主告诉总书记，北京稻香村在全国开设了1000多个网点。

习近平总书记表示肯定，并指出：“我一直关注北京的老字号，现在一些老字号传承发展也面临挑战，怎么激发活力？这并不简单地改头换面，要保留住真正的内涵，同时提升各方面的服务。”

正值小年，隆福寺商业街，浓浓的年味扑面而来。步行街两侧，老字号商品、非遗产品、京味美食等年货摊位一溜排开。

糖画、棉花糖、糖葫芦、糖炒栗子、手工布艺、银饰、剪纸、金漆镶嵌……习近平总书记饶有兴致地在一个个摊位前驻足察看，还购买了几份特色食品和文创产品。

习近平总书记说：“隆福寺烟火气很浓。过去有一句老话叫‘南有夫子庙，北有隆福寺’，这里的历史文化积淀是很深的，我们一定要传承弘扬好。特别是北京，作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起。”

人们簇拥着总书记，掌声、欢呼声此起彼伏。孩子们欢呼雀跃，纷纷向习爷爷问好、给习爷爷拜年。

见到可爱的孩子们，习近平总书记十分高兴，问他们几岁了、上几年级了、课外作业多不多，语重心长叮嘱孩子们“多参加户外运动，把身体练得棒棒的，考试成绩只是一个方面，首先要成为一个健全的人，将来更好地适应社会”。

街边舞台上，一段京西太平鼓表演，鼓乐铿锵，热闹非凡。

习近平总书记向大家拜年：“春节就要到了，‘过小年，迎新年’，过年对老百姓来说是大事，各级党委和政府要切实抓好民生保障和安全生产，确保广大人民群众开开心心、欢乐乐过大年。”

家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。

（新华社北京2月11日电）

中央冬春救助资金已全部发放到位

新华社北京2月12日电（记者黄韬铭）记者12日从应急管理部获悉，44.4亿元中央冬春救助资金近日已全部发放到位，累计救助2601万人，确保受灾群众温暖过冬、安心过节。

据悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部多次组织召开专题会议，印发通知进行部署安排，指导支持各地切实做好灾后恢复重建、受灾群众安置和生活保障

等工作。为确保中央冬春救助资金高效精准发放，应急管理部指导各地通过救助资金管理系统规范开展申报、审批，精准确定救助对象，重点关注受灾特殊困难群体需求，加强冬春救助和低保、临时救助、困难帮扶等机制有序衔接，确保不漏一户、不落一人。同时，持续跟进督促加快资金发放进度，深入组织开展抽查核实，强化监督检查，确保公开公平公正。

春节假期预计日均超205万人次出入境

新华社北京2月12日电（记者孙鹏程）记者2月12日从国家移民管理局获悉，随着免签和提振消费政策持续优化，据预测，今年春节假期入境游、出境游双向增长，全国口岸日均出入境旅客将超过205万人次，较去年春节假期增长14.1%。

其中，大型空港口岸出入境客流增长明显，预计出境客流高峰将集中在2月15日（腊月二十八），入境客流高峰将集中在2月22日至23日（正月初六至初七），上海浦东、广州白云、北京首都、成都天府、深圳宝安等机场日均出入境客流预计分别为10.4万、5.7万、4.3万、2.1万、1.8万人次。毗邻港澳陆路口岸客流相对平稳，预计客流高峰将集中在2月18日至19日（正月初二至初三），深圳罗湖、福田、深圳湾、广深港高铁西九龙站、莲塘口岸预计日均出入境旅客分别为20.9万、18.2万、15.7万、11.2万、9.3万人次，珠海拱北、港珠澳大桥、横琴、青茂口岸日均出入境旅客预计分别为30.8万、12.7万、9.9万、9.8万人次。

积极履职尽责 努力展现新作为

（上接第一版）隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，设立台湾光复纪念日，庆祝西藏自治区成立60周年，新疆维吾尔自治区成立70周年。坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，进一步全面深化改革，我国经济顶压前行、向新向优发展。持续加强民生保障，扎实推进社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设，保持社会大局稳定。提出全球治理倡议，积极推动构建人类命运共同体。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，作风建设和反腐败斗争取得显著成效。历经5年不懈奋斗，“十四五”圆满收官，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。这些成绩来之不易，是中国共产党坚强领导的结果，是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的全国各族人民共同奋斗的结果。

习近平指出，过去一年，多党合作事业取得丰硕成果。各民主党派中央和无党派人士认真贯彻落实中共中央决策部署，扎实开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，聚焦经济社会发展重点难点问题积极建言献策，为党和国家事业发展作出了新贡献。

全国工商联为促进“两个健康”做了大量工作。他代表中共中央，向大家表示衷心感谢！

习近平强调，2026年是“十五五”开局之年，希望各民主党派、工商联和无党派人士紧紧围绕贯彻落实党中央决策部署积极履职尽责，努力展现新作为。一是强化政治引领，凝聚团结奋斗力量。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。全国工商联要引导民营经济人士坚定发展信心，走高质量发展之路。二是围绕中心、服务大局，努力为“十五五”发展作贡献。要加强调查研究，为中共中央科学决策提供更多务实管用的建议。认真组织开展黄河流域生态保护和高质量发展民主监督工作。三是切实加强自身建设，更好展现中国特色社会主义参政党和参政力量新风貌。要加强领导班子建设，注重成员发展质量，从严治党，巩固发展良好政治生态。要深化政治交接，确保多党合作事业始终保持旺盛活力。

李干杰，各民主党派中央、全国工商联有关负责人，中央有关部门负责同志参加活动。

“影票即通行证” 我州多重文旅福利上线

（上接第一版）不少观众与影迷驻足咨询，纷纷表示想要前往九龙体验“电影同款飞驰之旅”。

州政协副主席、州文化广播电视和旅游局局长刘洪受邀参加活动，向全国观众推介藏在贡嘎南坡的“川西秘境”九龙，谈及此次携九龙亮相北京电影嘉年华的初衷，他表示，圣洁甘孜，大美无言。近年来，我州成为了国内外电影和电视剧外景取景的首选之地，而电影《飞驰人生3》在九龙取景，这充分体现了“川西秘境”九龙的独特风貌。

“作为四川甘孜的特邀嘉宾，在这里我向全国的电影观众、国内外的游客朋友，特别是爱好自驾和越野的朋友发出邀请，欢迎大家到九龙体验《飞驰人生3》荧幕上的‘飞驰赛道’，中国‘最燃公路’游玩打卡。”

活动现场，九龙县推出观影文旅福利，观众凭《飞驰人生3》电影票根，可享该县指定酒店百元消费券、餐饮7折、燃油7折及伍须海景区门票折扣等多重优惠。同时，将在春节档同步在成都、重庆、杭州等核心城市影院设立“九龙飞驰秘境”展区，让更多观众提前邂逅九龙之美。

据悉，为了让影迷和游客走进九龙，亲身感受银幕之外的飞驰乐趣，爱上川西的雪山与草原，九龙县保留了《飞驰人生3》拍摄原型，打造了飞驰人生同款自驾的精品旅游线路。同时，我州还推出了全国首创的甘孜景区终身门票制，可终身免费畅游甘孜14家核心景区。

全媒体记者 兰色拉姆